

южныхъ верхняго своего пояса. Въ нижней же горной области залегаютъ прекрасные луга.

На пространствѣ между Кяхтою и Ургою горные хребты составляютъ западные отроги Кэнтая и намѣчаютъ собою долины лѣвыхъ притоковъ Орхона, изъ которыхъ наибольшія—Иро, Хара-голь и Тола. Лѣсовъ по горамъ (блѣлая береза, сосна, лиственница, рѣже береза черная, осина и кедръ) еще довольно много, но страна, въ общемъ, имѣетъ болѣе степной характеръ. Приволье для кочевой жизни здѣсь полное. Земледѣліе же существуетъ лишь въ небольшихъ размѣрахъ на рѣкахъ Баянъ-голь и Хара-голь у поселившихся тамъ китайцевъ. Абсолютная высота мѣстности, поднятой въ Кяхтѣ на 2.400 футовъ, держится по долинамъ главныхъ рѣкъ приблизительно около той же цифры и лишь въ Ургѣ поднимается до 4.000 футовъ.

Погода во все время нашего пребыванія въ Кяхтѣ, да и въ первой половинѣ пути къ Ургѣ, стояла отличная, постоянно ясная и теплая. Въ послѣднихъ же числахъ октября выпалъ небольшой снѣгъ, и сразу начались сильные морозы.

Прибывъ въ Ургу, мы помѣстились въ домѣ нашего консульства, которое стоитъ особнякомъ, недалеко отъ берега р. Тола, въ срединѣ разстоянія между монгольскою и китайскою частями той же Урги. Присланный сюда заранѣе изъ Кяхты урядникъ Иринчиновъ сторговалъ у монголовъ 56 отличныхъ верблюдовъ, за которыхъ мы заплатили 6.757 кредитныхъ рублей. Вьючныя сѣдла для этихъ верблюдовъ сшили экспедиціонные казаки. Помимо цѣлой кучи войлоковъ, потребовавшихся на такія сѣдла, мы закупили въ Ургѣ недостававшіе намъ предметы походнаго снаряженія, какъ-то: семь верховыхъ лошадей, двѣ юрты, 30 барановъ для Ѣды, дзамбу, муку, рисъ, немного ячменя лошадямъ, треноги, вьючныя веревки и пр. Исключая лошадей, почти за все остальное приходилось платить страшно дорого. Достаточно сказать, что пудъ ячменя стоилъ пять рублей; сквернѣйшая дзамба покупалась по той же цѣнѣ; за паству своихъ верблюдовъ въ окрестностяхъ Урги мы платили монголу съ подпаскомъ болѣе трехъ рублей въ сутки и т. д.

Въ Ургѣ также сдѣлано было распределеніе экспедиціонной службы казаковъ на дежурства, варку пищи, паству верблюдовъ, сѣдланіе нашихъ верховыхъ лошадей и пр. Затѣмъ, наканунѣ выступленія, я прочелъ своему маленькому отряду слѣдующій приказъ: «Товарищи! Дѣло, которое мы теперь начинаемъ — великоѣ дѣло. Мы идемъ изслѣдовать невѣдомый Тибетъ, сдѣлать его достояніемъ науки. Государь Импера-

въ Ургѣ.